## Профессору А.В.Шестопалу 80 лет



Есть научные сотрудники, есть доценты, добирающие научную мудрость на пути к докторской, и есть ординарные профессора, получающие звание на склоне карьеры. Алексей Викторович к ним не относится. Он явно неординарный профессор. Мы, студенты первой половины 1960-х, как-то сразу ощутили

богатство и силу его ума, высокую культуру речи и при всем при том веселый и ироничный нрав.

Не удивительно, что с первых шагов в латиноамериканистике Алексей Викторович смело вошел в когорту авторитетных представителей первого послевоенного поколения отечественной латиноамериканистики. Тем более, что он начал с крупных монографических исследований и сложного жанра — анализа социальной и политической мысли латиноамериканских теоретиков, что было неизведанным полем. И мы, его одногодки, учились по книгам А.В.Шестопала. Упомяну монографии «Миражи Эльдорадо в XX веке. Критические очерки буржуазной социологии в Латинской Америке» (М., Мысль, 1974) и «Леворадикальная социология в Латинской Америке. Критика основных концепций» (М., Мысль, 1981).

Редкая особенность писаний по латиноамериканистике — своего рода одушевление предмета и субъекта научного процесса. Не случайно библиография трудов Алексея Викторовича дополняется своего рода мемуарным жанром в книге «МГИМО: лица и поколения» (М., МГИМО(У), 2016).

Раньше других Алексей Викторович осознал необходимость поддержания связи времен, научной преемственности в условиях вульгарного нигилизма, обрушившегося на отечественную латиноамериканистику с началом роковых 90-х. Симптоматично для профессионального облика и роли Алексея Викторовича в нашей регионоведческой науке то, что уже три десятилетия он является активным членом редакционной коллегии нашего журнала. А.В.Шестопал много десятилетий отдал преподавательской деятельности. Не одно поколение наших дипломатов набирались мудрости и культуры

мировоззрения в лекциях заведующего кафедрой философии МГИМО. Он один из основателей и первый президент Ибероамериканского центра МГИМО. Он более чем заслуженно отмечен званием Заслуженного работника высшей школы  $P\Phi$  (2009) и искренней благодарностью тысяч его студентов.

Коллеги-латиноамериканисты признательны Алексею Викторовичу за фундаментальный вклад в отечественную латиноамериканистику, за создание творческой интеллектуальной атмосферы в наших рядах. Единодушным признанием этого стало его избрание вице-президентом нашего профессионального сообщества — Ассоциации исследователей ибероамериканского мира. Желаем ему долгие годы сохранять свой уникальный научный потенциал и щедро делиться своими знаниями с новым поколением латиноамериканистов (А.В.Шестопал. Иберо-американистика. Традиции, тенденции, перспективы. Учебное пособие. М., МГИМО(У), 2002).

Профессор В.М.ДАВЫДОВ

В знаменательный день Вашего юбилея разрешите высказать Вам слова поздравления и восхищения Вами — Вашим жизненным путем и тем, кем Вы являетесь для всех нас — Ваших учеников, коллег, последователей, друзей и, конечно же, для меня лично. Вы — один из первых отечественных латиноамериканистов, который обратился к разработке сложнейшей проблематики социологических и политологических концепций в Латинской Америке. Ваши монографии «Миражи Эльдорадо в XX веке. Критические очерки буржуазной социологии в Латинской Америке» и «Леворадикальная социология в Латинской Америке. Критика основных концепций» на долгие годы стали подлинно референтными трудами, к которым обращались последующие исследователи и по которым учились новые поколения латиноамериканистов.

В МГИМО Вы — бо́льшую часть Вашей профессиональной жизни: профессор, а затем в течение 22 лет заведующий кафедрой философии. Ваш (и наш, Ваших друзей и соратников) звездный час связан с таким знаменательным событием в жизни МГИМО, как создание Вами в 1993 г., в момент ослабления внимания к латиноамериканскому региону, Ибероамериканского центра, который на долгие годы определил пути и преподавания, и научной работы на этом направлении. В этом — Ваша первейшая роль, Ваша огромная заслуга! Центр перешагнул 30-летнюю планку: Вы — его первый и постоянный Председатель, Вы и сегодня его лидер.

Дорогой Алексей Викторович, Вы для всех Ваших друзей — незаменимый и мудрый советчик и наставник. Ваши советы помогают преодолевать невзгоды и трудности, это те советы и рекомендации, «от которых так хочется жить!»

Хотелось бы поздравить всю Вашу семью, Вашу супругу Елену Борисовну Шестопал — выдающегося политолога, также отметившую свой юбилей в этом году.

Профессор Л.С.ОКУНЕВА